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Esik 
vagy emelkedik a buza ára, igazán 

nem Fir már jelentőséggel a megélhe- 

tésünk lehetőségére. De nincs jelentő- 

gazda szempontjából 

sem, Nem bir fontossággal, mert lát- 

juk, kogy az áremelkedés és esés egy- 

szerü kis tőzsdei játék, amelynek 

hasznát nem látjuk, ha van, és kárát 

sem igen érezzük már, mert életstand- 

ardunk lehetősége olyan mélyre sü- 

lyedt. hogy ezen nem igen változtat a 

gyakorlatban az, vajion a gazda bu- 

zaájáért kétszázhetven, vagy kétszáza 

kilencven leit kap. A gazdasági élet 

vérkeringését a nemzetközi tehetetlen- 

ség akadályozza, egész szervezetét 

emésztő láz gyötri. Ezen nem segit 

M az, hogy a buza tiz leiel drágább vagy 

összeomoljanak 

olesóbb. Akkor, amikor agrárállam- 

ban, aminő Románia, ahol a lakosság 

uileneven százaléka őstermeléssel fog- 

lalkozik, a gazda annyira eladósodott, 

hogy már a kamatokat sem képes fi- 

zetni tartozásai után, nem tud segiteni 

még a gabonamonopóliam sem. Va- 

lami egészen más, valami egészen ui 

kellene. Szükséges lenne egy nagy, a 

nemectközi élet feltárulási lehetőségeit 

ismerő és átfogó koncepció és ennek, 

szuggesztiv ereje, hogy érvei alatt 

azok a mesterséges 

akadáiyok, melyeket a megérteni nem 

akarás, a vad féltékenység és vak. 

gyülélet emelt az országhatárok közé. 

Nem uira meg ujra átmázolt régi, re- 

kedt politikai jelszavak, melyeken 

már az iskolásgyerekek is csak ne- 

vetsi tudnak, hanem a gazdasági 

együttmüködés uj jelszavai, amelyek- 

nek igazsága mindenkit meggyőz és 

mindenkit a termelő munka igájába 

hajt. Egy kis áldozat azok részéről, 

akik ilyen áldozatot hozni még képe- 

sek azok részére, akiknek pusztulás? 

maga után vonja az ő pusztulásu
kat 

is. Mert a végzetes hiba és a katasz
 

trófa magva abban reilik, hogy azt 

és 
hiszik, akik ma még a gazdagság 

jólét aranyos napsugaraiban füröd 

nek, azokat a mások gazdasági 
leron- 

gyolódása tönkremenetele nem és 

érinti ég nem érdekli. Franciaország, 

mint Európa bankária, ma hiába 
szór 

kis kölcsönmorzsákat hol ide, 
hol oda 

csak azért, hogy ennek ellenében poli- 

tikai előnyöket csirkarjon ki. 
Olyan 

ez, mintha pohárral akarná kimeri- 

teni a nyomoruság nagy oceánját. 

össze kell fogni Európa összes 
gazda- 

sági erőinek a nagy küzdelemben, 

mely ezuttal nemzetek és országok 

léteért folyik. Mert ha továbbra is 

jelszavakon fogunk 

akkor bekövetkezik 
csak politikai 

nyargalászni, 
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nemsokára az az idő, hogy egész 

Európa csupán nagy romhalmaz lesz, 

amely fölött, mint egykor Marius 

mm ez 
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Kacthagó romjai fölött, a gall kakas 

elénekelheti saiát bornirtságának disz- 
/ 

I szonáns énekét. Ezért nem fontos az, 

A biatorbágyi vasut. merénylet 

ügyében a vizsgálat változatlan 

eréllyel tovább folyik. Nemcsak a 

magyarországi rendőrség és csend- 

őrség fogtatja a nyomozást, ha- 

nem Európa valamennyi rendőr 

sége nyomoz a titokzatos banda 

után, amely eddig több országban 

hajtott végre hasonló merénylete- 

ket. Németország, Rornánia, Jugo 

szlávia és Magyarország kormányai 

összesen körülbelül félmillió pengő 

jutalmat tüztek ki a nyomraveze- 

A nyomozás során felmerült az a 

gyanu, 

nált ekrazitot esetleg valamelyik 

bányából lopták el. A deteköivek ér- 

deklődtek az összes bányákban ás 

megállapitották, hogy egyikben 

sem használnak olyan robbanó 

anyagot, mint amilyennel a me- 

rénylők dolgoztak. Valószinü, hogy 

fák át. Pozsonyban nagy dinamit- 

gyár müködik, amely különböző 

robbanó anyagot készit, többek kö- 

zött ekrazitot is. Nem lehetetlen, 

hogy a Biatorbágynál használt e
k- 

Az 

merénylet ügyében ujabb nyomra 

bukkant és ha az valónak bizonyaul, 

agy nem lehetetlen, hogy a gyilkos 

merénylők hamarosan kézrekerül 

nek. Csütörtökről péntekre virradó 

éjszaka a razzián elfogtak gy pa:
 

vasztasszonyt, aki érdekes bejelen 

téseket tett. A parasztasszony, aki
 

a mult hét elején jött Budapestre, 

szombaton délután megismerkedett 

vitte. Ott bemutatta két barátjának, 

és nem tudtak egy szót san magya: 

rul. Együtt iddogáltak, 

menniök, ahonnan azonban még éj 

hogy a robbanásnál hasz 

az ekrazitot Cseisziovákiából hoz- 

A rendőrség különben tegnap a 

egy fiatalemberrel, aki vendéglőbe 

akik mindketten németül beszéltek 

maid azt 

mondták, hogy nekik vidékre Kell 
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hogy vaijon a Bánságban a buza ára 

egyik napról a másikra tiz leiel esik-e 

vagy emelkedik. 

Uj nyom a pokolgépes banditák után 

tők számára. 

Valószinünek tartják, hogy 

ha az egyik merénylet tetteseit 

sikerül elfogni, akkor hamaro- 

san kézrekerülnek a többi me- 

rényletek tettesei is, mert a 

merényleteket feltétlenül egy 

helyről irányitották. 

A budapesti rendőrség állandó ösz 

szeköttetést tart fenn a berlini, bu- 

karesti, belgrádi és bécsi rendőrsé- 

gekkel. í 

A merényiletnél felrobbant ekrazit a pozsonyi 
dinamitgyárból való 

razitot onnan szerezték bünös vton 

A budapesti főkapitányság egyik 

detektivjét Bécsbe küldötte, ahol 
az érintkezésbe lép azokkal a detek- 

tivekkel, akik a nemrég Brucknál 

történt vasuti összeütközés igyé 

ben nyomoznak. 

Ugyanis adatok merültek 

föl arra vonatkozólag, hogy a 

brucki összeütközést kormnmnnis- 

ták rendezték. Nincsen kizárva, 

hogy ezek, vagy a cinkostár- 

saik tudnak valamit a biator- 
bágyi merényletről is. 

éjszakai razzián elfogott parasztasszony 
szenzációs vallomása 

szaka visszatérnek. Megkérdezték 

az asszonytól, nem velnae Kedve 

egy kis kirándulásra. Az asszony 

beleegyezett, mire nemsokára nutó 

ba ültek, amelyet egy negyedik ba- 

rátjuk hajtott. Kimentek Biator 

bágyra, azonban mielőtt a viadukt- 

boz értek volna, leszálltak az autó- 

ról, amely visszament Budapesire. 

A viadukt közelében aztán 

megállottak, a két német fel- 

tek, aztán visszatértek. Alig 

voltak együtt mind a négyen, 

amikor jött a gyorsvonat, ráro- 

bogott a hidra és a következő 

pillanatban bekövetkezett a 

ment a hidra, ott valamút letet- 

Három németül beszélő fiatalember kö- 
vette el a biatorbágyi merényletet és a 

hid közelében a sötétben végignézték a 
rettenetes pusztifást 

robbanás. 
Az asszony sikoltani akant, azonban 
a fiatalemberek egyike rátette a 

kezét a szájára és rászólt: 
- Ne szólj, mert különben meg- 

halsz! ! ! 

Eszrevétlenül atömeg- 
be vegyültek 

Csendben maradtak a hid közelé- 
ben mindaddig, amig megkezdődtek 
a mentési munkálatok. Akkor ész 
revétlenül az emberek közé keve- 

redtek, mintha ők is megmenekült 
utasok lettek volna. A parasztasz- 

szony itt a három fiatalembert el- 
vesztette szeme elől és nem tudja, 
hogy azok hová lettek A paraszt 

asszony másnap visszatért Bnda- 
pestre. Gondolkozott rajta, iogy az 

esetet bejelenti rendőrségen, 

azonban nem merte azt megtenri, 

mert attól tartott, hogy neki is ba- 

ja lesz a merénylet miatt. Most 

azonban, hogy a razzián elfogták, 

szükségét érezte annak, hogy min- 
dent elmondjon, amit tud. 

A gaztettet külföldön 
eszelték ki 

A rendőrség Huszonnégy őrai őri 
zetbevétel után Szakácsi Lász- 

lót és Rézner Ferencet szabad- 

lábra helyezte. A vizsgálat során 

a rendőrség arra a meggyőződésre 

jutott, Hogy egyiknek sincsen sem: 

mi köze a merénylethez. Azt nem 

tagadják, hogy kommunisták, azon 

ban azt a látszatot keltik, Hogy ár- 

tatlan fantaszták. 
Beigazolódott az is, Hhogy 

Szakácsi László noteszébe az 
inkriminált hejegyzéseket csak 
étfőn irta hele, tehát két 
pal a merénylet el 
után és pedig valószinüleg az 
zal a szándékkal, nogy társai 
előtt hencegjen. 

A rendőrségen tegnap több ujabb 
őrizetbevétel történt, azonban a lee 

tartóztatott egyének neveit egyelő: 
renem Hhozzák nyilvánosságra. 

a 



amig ki nem derült, hogy az ille- 

tők csakugyan bünösök. Ha ártat 

lanságuk igazolódik be, azonnal 

szabadlábra helyezik őket. 

Mindinkább valószinüvé válik, 

hogy a merényletet külföldön eszel- 
ték ki. Azt hiszik, hogy a merény- 

letet, éppen ugy a jüteborgit és a 

romániait is, nemzetközi terrorcsa- 

pat követte el, amelynek székhelye 
Berlinben van. Valószinünek tart 

ják azt is, hogy a merényles szinhe- 
lyén talált levélen szereplő A fordi 

tó szövegü aláirás, ennek a terror- 

szervezetnek kezdőbet iilál van ösz 
szeállitva. A budapesti rendőrség 

Az alezredes 

értesitést kapott a berlini rendőr 
ségtől, amely jelentette, hogy má 
nyomában vannak a moszkvai uta- 
sitásra dolgozó terrorszervezetnek. 

Olyan adatok birtokába is 
jutottak, amelyekből arra lehet 
következtetni, hogy a merény- 
letet valóban Berlinben fervez- 
ték. A merényletet ennek a ter- 
rorszervezetnek a tagjai követ- 
ték el, sőt a berlini rendőrség 
már tudja a tetfesek és cinkos- 

társaik neveit is, amelyeket 
azonban a további nyomozás ér- 
dekében még nemn hoznak nyil 
vánosságra. s 

leányának 

különben a 

adtba is el 

lyekből arra következtet, ho: 

Kröskiny ferda ü 
előzetesen tudomása volt a ké 
merényletről és arról egyik ismerő- 
sének beszélt is Kröskiny asszony 
a merénylet óta eltünt Darmstadt 
ből. Állitólag utoliára Eppenheim 

ben látták. A budapesti rendőrség 
táviratot küldött a darmetadti rend- 

őrségnek, amelytől részletes infer- 
mációt kért. 
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eltünése körül 
támadt gyermekrablási ügyben kihallgatta 
a rendőrség a városi tanácsos feleségét is 
Beszámoltunk arról a szövevényes 

gyermekrablási ügyről, amely Va- 

tásanu János alezredes feljelen- 

tése alapján a temesvári rendőrsé- 

get foglalkoztatta. Mint utólag ki- 

derült, a gyermekrablás hátterében 
az a hare áll, amely Vatasanu al- 
ezredes és tőle különváltan élő fele- 
sége között a gyermekért folyik. 

A házastársak közötti 
cia még julius hónapban támat, 
amikoris az alezredes felesége 
Csehszlovákiában élő szüleit akarta 
meglátogatni, de az alezredes a lá- 
togatást bizonyos okok miatt nem 

engedélyezte. A nézeteltérés azon- 

ban csak néhány napig tartott, 

mert a béke látszólag helyreállt és 

a házastársak közötti viszony is- 
mét a régi lett. 

' Az alezredes felesége azonban 
nem nyugodott bele férje ren 

delkezésébe és néhány hét 
mulva váratlanul összecsoma- 

golt, majd férje távollétében 

gyermekével együtt vonatra 

ült és Temesvárra utazott. Itt 
Heim Ernő dr. városi taná- 

csos családjánál szállott meg, a 

családot még temesvári tartóz- 

kodása alatt ismerte meg. 

Az alezredes felesége Erecot Ist: 

ván dr. temesvári ügyvéd által, 

aki Heim tanácsos feleségének fi- 

vére, utlevelet akart szerezni, de a 

terv az alezredes tiltakozása foly 

tán meghiusult. Az asszony akkor 

a temesvári tönvényszékhez váló: 

keresetet nyujtott be, hogy ilyen- 

formán férji beleegyezés nélkül sze 

rezze meg az utlevelet. 

UMTerve azonban igy sem sikerült, 
mert Vatasanu időközben a sepsi- 

szentgyörgyi törvényszéktől, azon 
az alapon, hogy felesége elhagyta 

és gyermekét külföldre akarja 
szöktetni, birói végzést kapott, 

differen 

az apát illeti meg. Vatasanu azután 
Temesvárra utazott, megtette a 
kellő lépéseket és a rendőrség a bi- 
rói végzés alapján el is vette az 

az apának adta át. Ilyen előzme- 

gyermekrablás. 

Az anya ugyanis nem tudta 
elviselni, hogy gyermeke tőle 
távol nevelkedjék és ezért 

Heim Ernő dr. cselédjével, 
Bata Rózáliával a józsefváro 
si állomáson ellopatta a gyer- 
meket apja mellől A kisleányt 

Erecot dr. visszavitta az anyá- 
hoz, aki másnap délután a kis- 

leánnyal együtt eltünt és je- 
lenleg is ismeretlen helyen tar- 
tózkodik. 

Vatasanu alezredes a 
eltünése után gyermekrablás miatt 
feljelentést tett a rendőrségen, 

amely meginditotta a vizsgálatot. 
Kihallgatták Bata Rozália cseléd- 
leányt, továbbá Heim Ernő dr. fe! 

gyermek ! 

leségét és Frecot István art is, 
akik azonban nem tudták megmon 
dani, hogy a gyermek hol van. 
Brudariu Adrián dr. Vatasanu 

anyától a gyermeket és hivatalosan alezredes ügyvédje jelentést tett az 
ügyről Meculescu táblai fő- 

nyek után történt két nap előtt a 

kérte. 
ügyésznek is és közbenjárását 

Ugyancsak tegnap délelőtt 
megjelent a táblai főügyésznél 
Golopentia Simon ügyvéd dr. 
is, aki hatásköri tullépés miatt fel- 
jelentést tett a rendőrség ellen. 

Mecuülescu táblai főügyész 
erre magához rendelte az ér- 
dekelteket és meghallgatásuk 
után ugy intézkedett, hogy az 
iratok az ügyészségre kerülje- 
nek. Egyben elrendelte a rend- 
őrség által őrizetbe vett Bata 
cselédleány szabadlábra he- 
lyezését is. 

A' bonyolult ügyben most már az 
ügyészség vezeti a vizsgálatot, 

amelynek során ujabb fejlemények 
várhatók. 

ltt a piros, att a píros - nem sze- 
nencsejáték, banem közönségescsalás 
és ezért a vasuti sipistákat eavenkint 

két évi szígoritott börtönre itélték 
A vasuti sipisták ügyében a te- 

mesvári törvényszék tegnap délben 
hirdette ki az itéletet. A hamiskár- 

tyásokat, akik már tiz hete vizsgá- 
lati fogságban iültek, szuronyos 

fegyőrök kisérték a tárgyvalóte- 
rembe, ahol akkor már az érdeklő- 

dők nagy tömege gyült egybe és a 

várható itélet felett vitatkozott. A 
Zi vitát pontban tizenkét órakor a bi: 

róság bevonulása szakitotta félbe. 
Minden szem Sabriel tanácsel- 
nököt figyelte, aki megkezdia az 
itélet felolvasását. Hkat. 

A törvény nevében - hapgzott 
az elnök szava - a biróság bünös- 
nek találta Jung Ferenec, Pol- 

lák Géza, Gavrics Boriszláv, 
Guttmann Bertalan és Cada- 
riu Péter vádlottakat és csalás 
büntette miatt egyenkint két évi 
nehéz börtönnel, politikai jogaiknak 
három évi felfüggesztésével sajtja 
őket, azonkivül elrendeli a káro- 
sult Obradov Paia teljes kártala 
nitását és agyben a perköltségek 
megfizetésére kötelezi a vádiotta- 

zettek. A darmstadti rendőrség kü 

önböző információkat kapott, a: 

te. Az itélet indokolásának leg 

denkori bankár irányitja: Az in 

A biróság nem számitotta bea 

a fogházigazgató 
szerint, vizsgálat 

dtak, egyedül F t Ta- 

ján lélekzett fel, mert a biróság 

bizonyitékok hiányában felmentet- 

kesebb pontja az volt, hegy a 
a piros, ott a piroós nemn szerencs 

játák, mert a játék eselyeit 

kolásnak ez a része elvi jelen 

gü, mert azt jelenti, hogy ezek után 

bármelyik tettenért kártyás ellen 

csalás miatt meginditandó az eljá 

rás. 

,Az itélet ellen ugy az ügyész, 

mint a vádlottak és a védők feleb 

bezést jelentettek he. A vedők az 

után az itélet jogerőre való ernel 

déséig védenceik szabadlábra belye 
zését kérték, azonban ezt a biróság 
elutasitotta. Csak az a baj, nogy 
azóta már uj sipista bandák alakul 
tak és zavartalanul fosztogatják iss 

mét a bánsági vonatok hiszákeny 
utasait. 

. z 
Negyven évig 

ugyanabban a községben 
volt jegyző 

Ritka eset a mai világban, Hogy 
egy jegyző évtizedeken keresztil 

tudjon egy és ugyanazon a helyen 
müködést kifejteni. Ilyen ritka 
megbecsülésben részesült községbeli 
polgártársai és felsőbb fórumai r 
széről Kiss Antal pozsazsanai 
jegyző, aki negyven éven keresztül 

intézte ennek az Alduna mellett 

fekvő községnek az ügyeit. Krassó- 1 

szörénymegye egyik legképzettebb 

jegyzője volt, aki egy emberöltőn 

keresztül megtarthatta ezen állását 

akár választás alá került, akár a 
változó idők folyamán kinevezés 
utján töltötték be. Soha a legcseké- 
lyebb panasz ellene fel nem nme- 

rült és amikor most negyven éővi 
szolgálat után nyugdijazták, a köz 

ség apraja nagyja sirva vett bu- 

csut tőle, aki valóban jószivii atyja 
volt a község minden lakósának. 
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Egyházzenei müsor a székesegy- 

házban. A vasárnap délelőtt 10 órakor 

kezdődő nagymise keretén belül a 

székesegyház énekkara Griesbacher 

Péier B-dur miséjét adja elő teljes 

zenekari kisérettel. Változó részek a 

tizenhetedik vasár- 

napra Henneberg, Griesbacher, Schif- 

Goller müveiből kerülnek elő- 

pünkösd utáni 

fels, 

adásra. 

. 
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A parlamentet - mint ernlékeze- 

es - október 15-ig napolták el. A 
ai nap politikai meglepetése, 

ogy a kormány a szenátorcknak és 

épviselőknek egy hónappal meg 

karja toldani a nyári szünetjét. 

llenzéki politikusok véleménye sze 

int ez azért történik, mert a kor- 

ány el ákarja kerülni azokat a 

támadásokat, anmelyeket az ellenzék 

lőkészit és ezt a kiténést félelem- 

el magyarázzák. Egyes ellenzéki 
IN politikusok azt is mondják, hogy a 

kormány 

1 a hogy ; 

csak azért Vosszabbitja 

meg a parlament szünetjét, hogy 
ezzel a maga életét hosszabbitsa. 

ormánykörökben hangsulyozzák, 

a kormány azért tartja szük- 
ségesnek a parlament megnyi- 

tását egy hóuappal elhalaszta 

ni, mert arra az időre szükeége 

van, hogy teljesen elkészüljön 

a költségvetési munkálatokkal 

és egyéb fontos gazdasági és 

pénzügyi javaslatokkal, ame- 

lyeket nyomban a parlament 

megnyitása után tárgyaltatni 

akar. 

A kormánynak az a száléka, 

hogy a parlamentnek már a meg- 

nyitás napján legalább egy hónap- 

ra való munkája legyen, hogy aztán 

nyugodtan készithesse elő a többi 

tárgyalásra váró javaslatot. Ee- 

avatott helyen tudni vélik. hogy a 

kormány már ma fogja kérni az 

uralkodó beleegyezését ahicz, hogy 

az október 15-re tervezett varia- 

menti megnyitást rovember lő-re 

halaszthassa el. 

A különböző politikai pártok a 

parlament meghosszabbitott 
szübe- 

tét arra akarják fölhasználni, hogy 

nagy erővel folytassák szervezke- 

dési munkálataikat. A nemzeti 
pa- 

rasztpárt ifjusági szervezete csü- 

törtöki értekezletén ugy határozott, 

hogy nem ágit attól a kivánságá- 

tól, 
modernizálását célozza. 

Mihalache kijelentette, hogy 

a párt ezt az óhajt annál is 
in- 

kább teljesiteni kész, mert 
tisz- 

tában van vele, hogy a pártnak 
haladnia kell az idővel 

Hogy ez a programmodcsi
tás mi 

lyen lesz, arra nézve a végrehajt
ó- 

bizottság javaslatára az ős
szel tar- 

tandó pártkongresszus
 fogja a vég 

sóő döntést hozni. Hasouló
an foglal- 

kozik programváltozási ter
vvel a 

Iiberális párt is, amely revideálni 

akarja gazdasági progra
m „át. Duca 

vasárnap Bukarestbe érkezik és a
k 

kor nyomban összeul a hberális 

párt végrehajtó bizottsága, ho
gy a 

módositásról rárgyaljon. A vasár- 

nap lefektetendő gazdasági állás- 

pontot a liberális párt már a jö
vő 

héten kitüzött gazdasági kororata
: 

nácson is hangoztatni fegja. 

ijában hozza nyilvánosságra Fe 

vett néhány olyan tetszetős pont: 

költségvetéssel és 
törvényjavaslatok 

ségre számit. 

amely a párt prograraj
ának 

Bratiamnu György máris neg 

csinálta pártja programjának mó- 

dositását és azt memorandum alak- vári Magyar Leányegylet a Déli 

Hirlappal 

Elhalasztják egy hónappal a parlament 
egnyitását, hogy ezalatt elkészüljenek 

a fontos gazdasági ala19 

Ilyen követelései az adók le- 

szállitása, a gabona áraknak 

az ipari cikkek arányában való 

megállapitása, az ipar és ke- 
reskedelem megsegitése és az 

agrárbajok végleges rendezése. 

A király tegnap egy óra hosz- 

száig dolgozott A rgetoianu- 

val és a napirenden levő gazdasá 

gi és pénzügyi kérdésekről érdek- 

lődött behatóan. Azután Jorga 

miniszterelnököt fogadta, aki a po- 

litikai helyzetről referált. 

A temesvári nyugdijasok már. 
második hónapja hiaba várnak a 
nyugdijra. Három hét előtt 
pénzügyigazgató kijelentette me- 
kik, hogy nehány nap mulva meg- 
kezdi a kifizetéseket, azonban 

erre máig sem került sor. A nyug 

dijasok naponta jelennek meg a 

pénzügyigazgatóság előtt és na- 

ponta vesztett reményekkel tér- 

nek megint onnan haza. A fáj- 

dalmas a dologban az, hogy van- 

nak protekciós nyugdijasok, akik 

rendesen megkapják a nyugdijat, 

mig a tömeg heteken keresztül 

hiába sóhajtozik. 

Csernoviczban tegnapelőtt a 

nyugdijasok tüntetést rendeztek 

az ottani pénzügyigazgatóság 

előtt. A pénzügyigazgató azt a 

Dböles tanácsot adta nekik, fordul- 

janak a királyhoz, akkor talán 

majd elintézik az ügyüket. A 

" 

A temesvári nyugdijasok második hónapja 

hiába várnak pénzre, mig Brassóban már 

a szeptemberi nyugdijat is kifizetik 
nyugdijasok erre több százan a 
villamos vasut sineire állottak és 
kijelentették, nem mozdulnak on: 

nan, amig nem kapnak pénzt. A 

villamosok mind kénytelenek vol- 

tak megállani, 

sok nem mozdultak a helyükről. 

Végül is csak nagy rendőri ké- 

szültség tudta a nyugdijasokat el- 

távolitani, akik azt kiáltozták, 

hogy éheznek és adják vissza el- 

lopott pénzeiket, amelyeket hosszu 

évek során fizettek be. 

Brassóból örvendtes hir érke- 

zik. Az ottani pénzügyigazgató 

ság a lapokban és falragaszokon 

hirdeti, hogy a nyugdijasok je- 

lentkezzenek a szeptemberi nyug 

dijáért. Brassóban már a szep- 

temberi nyugdijat fizetik, Temes 

várott pedig még az augusztusi 

sem került kifizetésre. 

igazgatást a 

Legutóbb irtunk a krassói jegy- 

zői áthelyezésekről és uj kmevezé- 

sekről, amelyek ellen román, de kü 

lönösen kisebbségi részről számos 

panasz hangzott el. Megyei kérök- 

arról beszélnek, hogy legközelebb 

sor kerül a főszolgabirák és szolga- 

bpirák átcsoportositására és ebből 

kisebbségi szolgabirákat rvugdijaz- 

zák, hogy igy a krassói közigazga- 

tást teljesen ,megtisztitsák az 

„idegen" elemektől. 

pét ellenőrizni, azonban eleve is 

tültakozunk ilyen szempontok é
rvé 

nyesitése ellen. Az ilyen oljárásnak
 

még a terve is teljesen komolyta- 

lanná teszi azokat a panaszokat, 

melyeket olyannyira szivesen 
han- 

ben a legkomolyabb formában most 

az alkalomból a még állásban levő 

Ma még sem 

ÁIl módunkban ezen hirek hitelessé- 

Megtisztitják"a krassóiköz- 
„strain" ele- 

mektől 
goztatnak a régi magyar rezsim el 

nyomatási törekvései ellen. 

meg, hogy Krassószörénymegyében 

a magyar uralom idején minden té- 

ren és elsősorban a közigozgatásban 

érvényesült a román aayanyelv 

szabad használatának joga. (kra- 

tokkal tudjuk bizonyitani, hogy 

Krassóba a birói pályán is csek 

olyan pályázókat neveztek ki a ma- 

zolni, hogy a román nyelvet töké- 

letesen birják. Azóta évtizedek tel- 

tek el, nemzetközi szerződések biz- 

tositják a kisebbségek egyenjegu- 

ságát és igy legalább is furcsán 

fest, ha most a közisazgatást 

„megtisztitani" akarják a „strai- 

noktól". 

(Düvészifényképek 

ves 

énekelnek, örök igazság. A temes- 

karöltve elhatározta, 

hogy fennállása óta gyakorolt jó- 

iis, amelyek segitségével nép
szerü tékonyságát uj mozgalommal egé- 

Aki jót tesz a szegénnyel, Isten 

áldása van azon. Ez a nehány szó, 

amelyet a Drótostót operettben 

heziutnalmindozok 

akik a Déli Hirlap akciójában részt- 
znek 

sziti ki. Ugy akarja az embereket 

jótékonykodásra és a szegények 

segitésére buzditani, hogy egyben 

kedves emlékben részesiti őket, 

amely alkalmas arra, hogy roko- 

naiknak, barátaiknak, névnapi, 

születésnapi, vagy karácsonyi 

lajándékul adják ezt. Arról van 

mert a nyugdija 

A te- 

gyanok, akik hitelesen tudták iga 

3. ldal 

szo, hogy a Magyar Leányogylet 

altal mindazok, akiknek szive 

megesik a nyomorgók inségén és 
szenyedésén, szép fényképeket 
kapnak adományaik fejében. A 
renykepeket Koth László temes- 

vári fotómüvész késziti, aki a 
maga részről csakis az anyagi árát 

szamitja föl, a többi pénz, amit a 
közönség fizet, mind a Magyan 
Leányegylet jótékony akciójának 
jut. A Leányegylet tagjai szemé- 
lyesen keresik föl a közönséget, 
nogy fényképmegrendeléseket föl- 

vegyenek. 

ÁAz akcióban résztvehetnek vi- 
dékiek is, akik ezt akár a Magyar 

Leányegyletnek, akár pedig a 
Déli Hirlap kiadóhivatalának be- 

jelentik. A vidéki megrendelők 
eredeti felvétel végett bejöhetnek 

Temesvárra, azonban kivánságukra 
meglévő fényképeik alapján is ké- 

szülhetnek uj képek. A mozgalom 
külön figyelmet fordit gyermek- 
felvételek készitésére. A bekül- 
dött gyermekképeket a Róth-féle 
fotószalónban megnagyitják és az 
ősz folyamán kiállitják. A Niálli- 
tásra kerülő képek alatt apró ver- 
sikék szólnak majdi a gyermekeék- 
hez. A Magyar Leányegylet re- 
méli, hogy a közönség a jótékony 
ságnak ezt az ötletét szivesen fo- 

gadja és tömegesen igénybe is 

veszi. 

Azigazság 
a Bem-utca 10. számati 

Tegnap megemlékeztünk róla, 
hogy a Bem-utca 10. számu bér- 
ház tetejét is a mult heti orkán 
veszedelmesen megrongálta és 
hogy egyes lakásokba - többek 
között Berkeszi István dr. öz- 
vegyének hajlékába - beesik az 
eső. A igazság kedvéért meg kell 
állapitanunk azt, hogy nem áll ez, 
mintha a háztulajdonos Brück 
Rudolf a lakóknak a tető megja 
vitását megtagadta volna. Brück 
Rudolf már a vihar utáni napon 
azonnal gondolt a háztető megja- 
vitására, azonban nem kapott 
munkásokat. A szükséges sserepet 

mesvári reviziós bizottság nemrégi as ; A 
5 és egyéb anyagot is beszerezte, de 

ben egyik itéletében állapitotta minthogy a vihar majdnem min 

den temesvári házat megrongált, 
a beállott munkahiány miatt a 
javitásra nem kerülhetett sürgő- 
sen sor. A javitás különben a 

háztulajdonosnak is érdeke, mert 

hiszen a megrongált tetejü épület 

a folytonos esőzést igen érzi. Ami 

poedig azt illeti, hogy a ház árve- 

résre kerülne, nem felel meg a 

valóságnak és rosszakaratu félre- 

vezetésen alapul. ; 
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kitja a különböző 

majd összehivja a munkanélküliség 

nüsoros 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
EELVAROS, SzENTGYORGY. 

rak 4 száM. 
- 

Telefon: 

2.52, este 9 után 10 és 21 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Havonta 80, negyedévre 248, fél- 

évre 450, évente 988 lei. - Kal- 
földre: havonta 110, negyedévre 

s30, félévre 600, évente 1200 lek 

vagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztésért és kiadásért s 

főszerkesztő felel. 

A Heliecna' Bánáti Nyomda R-T 
uvomása. 

anaaeama 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai inté- 

zet jelenti: Változékony időjárás vár- 

ható, helyenkint még mindig ismét- 

lődő esőkkel. 

- A munkanélküliség enybitése. 

A város ideiglenes bizottsága teg- 
nap délután tartott ülésén foglal- 

kozott a munkanélküliek segélyezé- 

sének ügyével és elvben elfogadta 
azokat a javaslatokat, amelyeket a 

Déli Hirlap már részletesen ismer- 

tetett. Grofsorean Kornél dr. 

főpolgármester ezek után megala- 

pizottságokat, 

ügyében kiküldött nagybizottságot, 
amely letárgyalja a munkanélküli- 
ség ügyét. A' nagylbizottság javas- 
lata alapján hozza meg végleges 

döntését az ideiglenes bizottság. 
Ma este van a magyar ifjuság 

müsoros előadása. A Magyar Párt 

bánsági tagozatának ifjusági szerve- 

zete ma este kilenc órakor tartja mez 

astéjét az erzsébetvárosi 

Wéiszgerber.féle vendéglőben. A mü- 

amelyet Molnár Endre 

ifjusági einök megnyitója vezet be, 

szerepel ének, tánc, szavalat és mü- 

kedvelői előadás. Ifj. Kubán Endre, 
az ifjusági szervezet főtitkára, a ma- 
gyar ifjuság feladatairól, Páll 

György dr. pedig Losonczi Istvánró 

tart előadást. Nagy érdeklődéssel 

várja a közönség a legszebb magyar 

leány megválasztását, amely után a 

soron, 

ÚCorologuszenekar muzsikája mellett 

reggelig tartó tánc következik. 

- Visszakérik a népszerü lelkészt. 

Hirt adtunk arról, hogy P. Iványi 

Kázmér lugosi minorita segédlelkészt 
a rendfőnökség Aradra helyezte át. 
Iványi Kázmér lugosi müködése alatt 

buzgó fáradozásával a hivek szerete- 
tét és megbecsülését 

indult meg, 

P. Iványi 

kérjék. 

hogy a rendfőnökségtől 

Kázmér 

- KX Zeppelin délamerikai utja. A 
zeppe 1in léghajó tegnap dél- 

előtt ismét elindult Délamerikába és 

délután már elhaladt a CGibraltár 
felett. 

- A krassói munkanélküliek ellá- 
tása. Cravicáról jelentik: D o n go- 

rozi kE1assói prefektus hosszas ta- 
nácskozás helyett a saját hatásköré- 

ben segit a megyei munkanélkülieken. 
Elrendeite, hogy a megyei utakat 
sürgősen kezdjék javitani és ezeknél 

a raungzálatoknál elsősorban megyei 
munkanékülieket alkalmazzanak. Ezt 
azonban - sajnos - csak ott lehet 
meglepni, ahol a költségvetésben erre 
fedezet van. 

amelyen a 

érdemelte ki, 

ezért a hivek körében most mozgalom 

visszahelyezését 

gyenaon atkozoli ag 
kezek robbantanalk 
Európán végid 

(Tudósitónk éjszakai 
jelentése.) A biatorbágyi me- 
rénylet romjainak eltakaritása ál- 
landóan folyik és a nyomozó ható- 
ságok szüntelenül a helyszinén 
vannak. A romhalmaz alól előke- 
rülő minden darabot megvizsgál- 
nak és igy tegnap délután a to- 
vábbi nyomozásra döntő befolyása 

"felfedezést tettek. A romok mé- 
lyéről ugyanis egy méter hosszu 
és három eentiméter átmérőjü. 
gázcsőhöz hasonló vascsövet emel- / 

tek ki. A rajta levő nyomokból 

csőbe tették az ekrazitot és két 

zseblámpaelem segitségével örtént 
a robbantás. Ugyanilyen csövet ta 
láltak a legutóbbi németországi 
merényletnél, ott is zseblámpa- 
elemet használtak, irást hagytak 
hátra és ott is szombatról vasár- 
napra virradóra történt a merény- 
let. Ugyanazon gaz, átkozott l ezek 
munkája a két merénylet. 

- 
.... 

- A fTemesvári Dalkör a jövő év 
tavaszán ünnepli meg fennállásának 

félszázados évfordulóját. Az egyesü- 

let szeptember 23-án a Secholier-féle 

vendéglőben választmányi ülést tart, 

jubileumi ünnepségek 

programját beszélik meg. 

- Egy granicsár tévedésből agyon- 

lőtte a fársát. Báziásról jelentik: Uj- 
moldova dunamenti községben az 

utóbbi időben elszaporodtak a lopá- 

sek ugy, nogy a granicsárok és a 

csendőrség fokozott éberséggel teljesi- 

tettek szolgálatot Az elmult éjjel 

egyik ujunoldovai granicsár a szöllő- 

ben egy alakot 1átott, akiről azt hitte, 

hory tovai. Reakiáltott, de mivel nem 

Lapott választ, fegyverét használta 

és a sötétben a szöllőhen bujkáló 

alakra lőtt. A golyó talált és az is- 

meretlen hanacs jajkiáltással 

esett. 

össze- 

Mikor a granicsár odasietett, 

akkor látta, hogy véletlenségből egy 

granicár törna t lőtte agyon. Nyomban 

jelentkezetl a parancsnokságon, ahol 

meginditották a vizsgálatot. 

Mielőtt divatáruban valami vasárnast 
eszközöl, tekintse meg 

a Népáruház 
őszi ujdonságait, mert árakban és 
minőségben mindenkivel szemben 
a legtöbbet nyujtja. éen győződ- 

jék me, 

Elárusitóhely csri Mátyás u. 4. 

- Kedélyes dalosösszejövetel. Az 

erzsébetvárosi Gloria Dalegylet ma 

szombaton este az egyleti helyiségben 

(Erzsébetvárosi Társaskör) választ- 

mányi ülést tart, amelyre a választ- 

mányi tagok pontos megjelenését ké- 

rik. A Gloria Dalegylet különben 

szeptember 26-án, szombaton az egy- 
leti helyiségekben kedélyes dalosössze- 
jövetelt rendez, melynek előkészitése 

folyamatban van. 

- Tüz. Tegnap délelőtt tüzütött 

ki a józsefvárosi Eötvös-utcában 
levő Kalla-konzervgyárban. A 
tüzről értesitették a tüzoltóságot, 

amely rövid munka után a lángo- 
kat, lokalizálta. Hogy Biste Leó 
tüzoltóparancsnok miért tiltja 
meg a tüzoltóknak, hogy felvilágo 
sitást adjanak, arra a tüzrendészet 

szempontjából kiváncsiak vagyunk. 

- Araaylakodalom. Zwick Zsig- 

mond és felesége szörénymegyei szöl- 

lőbirtokosck családi körben most ün- 

nepelték házasságuk ötvenedik évfor- 

dulóját Cimoldován. A családi ünne- 

pen részuettek G i dófalvy Ele- 

mér ujmia dovai főszolgabiró, mint a 

iubilánsok veje, továbbá Kovács 

Laszló bucapesti kuriai biró, Vuche- 

tieh Laszló budapesti postafőfel- 

ügyolő, továbbaá még számosan a ro- 

konságból. 

A Rendőri krónika. Az elmult éjjel 

a gyárvárosi Távirda-utca 2. számu 

házában betörők garázdálkodtak. Az 

ismeretlen tettesek feltörték Décsi 

Lajos fáskamráját és az összes szer- 

számokat ellopták. Azután behatoltak 

a mosókonyhába és Schwarz 

Jolan mosásban levő fehérnemüjét, 

mintegy 2000 lei értékben elvitték. A 

rendőrség a tolvajokat keresi. - Ko- 

vács letván, a gyárvárosi Burkus- 

utcában lakó kovács feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 

a mühelyben hagyott kabátjából ki- 

vette ötszáz leit kitevő készpénzét és 

azzal eltünt. A zsebtolvaj kézrekeri- 

tésére a rendőrség meginditotta a 

vizsgálatot. 

* A DÉLI HIRLAP BUDAPESTEN 

állandóan olvasható a dunaparti EBris- 

tol szálloda halljában. 

* A temesvári szerb nőegylet szom- 

baton, e hó tizenkilencedikén este 

jótékonycélu táncestélyt rendez a 

Tiszti Kaszinó éttermében. A hang- 

versenyen a Sloga dalegylet is 

résztvesz és közremüködik, ami máris 

biztositia a sikert. Ezenkivül nagy 

tombola lesz. Az estély kilenc órakor 

kezdődik és a beléptidij husz lei. 

Ma, szept. hó 19-én, szombaton 
este az ujonnan átalakitott 

sorgyári vendt 
l 

és sürüzű 
(gyárvárosi Redoute) mz 

disznótorral egybekötött megnyitója! 
Utána tánc. Elsőrangu temesvári 
sör, kitünő borok, izletes házi- 
konyha, feltünően olcsó árakkal 
Tisztelettel 

Temesvári Sörfőzde R. T. 

megállapitották, hogy ebbe vas- 

ben a legközelebbi napokban tar! 
ja meg a tárgyalást. 

falalalalfalaleeare, 

1931 szeptember 20. 

a ann 
esztendős fegyverkezési 

ajánl. Amerika ezt a 
amelynek óriási horderej volna, 
Nérszövetségen keresztül akarja n 
tni 

Két kényszeregyezség. A temes 
vári törvényszék elé tegnap Fé / 
kényszeregyezségi kérelmet ter 
jesztettek. Thellmann Vil 
vaskereskedő 3,720.597 lei passzivá 
val és 2,745.834 lei aktivával kény 
szeregyezséget kért maga ellen. 
másik kényszeregyezségi 
elrendelését a Sarger 
na tulajdonát képező Tontak 
villamossági üzlet kérte 421. S46 le 
aktivával és 584.249 lei passzivá 
val. A törvényszék mindkét esel 

Rádiótulajdonosok 
készülékeket szakszerüen mo- 
dernizál, hibamegállapitás, aser- 
sakció, uj lámpaák, hangszórók, 
batéria, akkumulátortöltés, an- 
4 na és villanyszerelés 

: Strada Telbisz (Börze-utca) 4. szám 

FUCHS SÁNDOR 

Készpénzért olcsón 
vehet férfi- és fiu ruhákat 

ruhaüzletében csak József- 
város, Skudier-lér 5. sz. a. 

Átmeneti férfi felöltő 900 leitől 
Sport férfiöltöny 900-1500-ig 
Fiu télrkabátok 400-9060-ig 
Szövet p-ntalon 180-400-i 
A Kereskedők Részletszindikátu- 

sának tagja. 
Vidékieknek 5", engedmény. 

DDDDDD-DDe 
e e 

Zongorázik 
MHesgedüil 
Van sramafonja 
Kottát, hangszert, lemezt ad taeir 

vásároljon, amig az uj magyar zeme- 
mikereskedés árjegyzékét nem látta! l 
Áraink minden más cég árainál ol- 

í csóbbek! Kedvezményeink meglepőek! 
Kérje azonnal magyar árjegyzékün- 
ket! Cim: Scala, Bucuresti, Cas. Post 
101. . (ö80) 

eeeeeee 

Szeptember 25, 24, 25. 

Asszonysors 
Német beszélőfilm. Epizódok 
egy szép fiatal asszony életéből. 

A főszerepekben : 
Franz Lederer, Mády Chris- 

tians, Alfred Abel. 
Rendezte: Rudoli Walter Fein. 

Ero-film, Bragov 

Az előadások kezdete: 5, 7 
és9 órakor. Vasár- és ünnep- 
napokon: 5 5,7 és 9 órakor. 
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Kilencvenedik 

vtsenyét rendezi vasárnap, e hó 27-én 

dlntán öt órai kezdettel a székesegy- 

z ének- és zenekara. A Dóm kórusa 

n egyházzenei hangversenyét a 

urtburgi Szent emlékezetének szen- 

i. halálának 700 éves évfordulója 

a:mából. A rendezőségnek a mü 

zeállitásánál a katolikus egyház- 

nei müvészetnek azon legkitünőbb 

kotásaira esett választása, melyek 

nt Erzsébettel vonatkozásban van- 

IE. Weirich Ágostonnak, a tiz 

ztendővel ezelőtt elhunyt német- 

eh medern szerzőnek hat tételből 

ló, nagy zenekarra, négy, hat és 

ol szólamu vegyeskarra irott mi- 

je, a modern zeneirodalomnak mo- 

nmumentális értéke. A székesegyház 

atvan tagu ének- és zenekara ezen 

randiózus müvet a hamisitatlan mü- 

észet jegyében fogja bemutatni. Ze- 

felépités tekintetében Weirich 

zen kompoziciójával ugyanezen hang- 

ersenyen előadásra kerülő König 

éternek Erzsébet" Te Deum-a vete- 

elik. melynek felépitése 

bomantikusan szines és szárnyaló. A 

konferanszát 

az 

zenekari 

angverseeny ünnepi 

Mátyás apátkanonok. 

egyázzenei bizottság 

egy 

ereh 

gyházmegyei 

öke mondja. Két kardalmü, 

civáló instrumentális szólista szerepel 

műsoron. Jegyek 

Dómkórus tagjainál és hétfőtől kezdő- 

őleg Belváros, Városház-utca 16. sz. 

ulatt, a kaputól jobbra lévő első utcai 

D0 heiyiségben (Pápaffy-ház) válthatók. 

Üktóber es mnis 

STUDI0 DE DANS: 
BINGERT I. P. 

Kiképzés : ballettben kliasszikus alapen, 
akrobatta-, torna- és mederntáncokban 

IV., Horváth Boldizsár-utca 4, 
a Feorum-mozgóval szemben 

Beielentette öngyilkosságát. Teg- 

nap délután megjelent a rendőrségen 

Emipoet Jánosné, Eminet János 

huszonegy éves rónáci kárpitos fele- 

sége és bejelentette, hogy férje el- 

tünt. Az asszony elmondotta, hogy 

Eminet János két nap előtt délben 

tavozott el hazulról és azóta nem tért 

vissza. Tegnap levelet kapott a férje 

kezeirásával, melyben bejelenti, hogy 

öngyilkos lesz és betegsége miatt a 

Begála öli magát. A kétségbeesett 
u 

Inhil 

agut 
nt 
t 
a 

ditotta a nyomozást. 

foglya. A kerületi renmdőrvezérfel- 

ügyelőség által leleplezett iskolai bi- 

Tatariu János detektívet és 

Romancsik Ferencet - miként 

azt megirtoaok átadták az 

ügyészségnek, amely a két gyanusi- 

Tigoianu Demet
er vizsgálóbiró- 

hoz. A vizsgálóbiró elsőnek Roma
n- 

sik Ferencet hallgatta ki, majd Ta- 

tariu kihallgatására kerül
t a sor. En- 

nek befejezése után a fenforgó gy
anu 

obok alapján mindkettő előtt kihir- 

dette a letartóztatási végzést. A két 

fiatalember fogvatartási
 ügye tegnap 

délelőtt már a törvényszék elé került, 

amely a vizsgálati fogságot 

napra megerősitette. 

- Halálozás. Otzina s Károly 

0 tizenkilenc éves fiuk hossza
s szenve- 

h dés után meghalt. Temetése a boksáni 

lakosság osztatlan részvéte közepette 

tegnap délután ment végbe. 

ut * Ha Temesvárra jön, kérje mi
n- 

0 enütt az ingyenes 
tájékoztatót. 

onducatorul prin Timisoara.) 

elővételben a 

4 asszony kérésére a rendőrség megin- 

-A hamis iskolai bizonyitvány két 

zonyitványhamisitás gyanusitottj
ait, 

fott kihallgatása után áttette az ügyet 

harminc 

oksánbányai kereskedőt és feles
égét, 

született K r a me r Margitot sulyos 

csapás érte, amennyiben János nevü 

Huszezer olv 

A városi könyvtár, amelyet Te 

mesvár áldozatkészsége létesitett, 

tart fenn és állandóan gyarapit, kö
 

zel negyedszázad óta teljesiti fon 

tos kulturális feladatát. A köny
v az 

ember legjobb barátja, szórakozta
- 

tója és oktatója és a városi kön
yv- 

tárnak nagy része van abban, hogy
 

a város lakossága mind jobban és 

jobban szereti meg a könyvet A 

zsufolásig megtelt polcok min
den- 

ki igényeinek megfelelő könyvek
et 

kinálnak és ez adja magyarázatát 

annak, hogy a könyvtár látogatás
a 

egyre növekedik. Nem tagadható 

azonban az sem, hogy ennek elő- 

idézője a gazdasági erőtlenedés
 is 

Az embreknek kevés pénz jut sz
óra- 

kozásra, szinházba é- különböző elő
- 

adásra nem látogathatnak el olyan 

mértékben, amint az müveltségi 

igényeik megkövetelnék, igy hát fo-
 

a könyvtárba. Érdekes jelenség, 

hogy amig a hivatalnokosztály az- 

előtt valósággal távol tartotta m
a- 

gát a nyilvános könyvtártól, a
ddig 

az utóbbi esztendőkben nagyon is 

odaszokott és a legutóbbi évben
 - 

mint azt Milos Romulusz könyv- 

tárigazgató beszámolója tükrözt
eti 

nmár a tisztviselői osztály vol
t az, 

amelynek soraiból a könyvtá
r leg- 

több látogatója kikerült. A másodi
k 

mesvári városi könyvtárnak, amelynek 

gazdag állományáról és ritka könyveiről a 

külföldi szakférfiak is a legnagyobb elis- 

méeréssel nyilatkoztak 

kező sorrendben 

ságirók, magánzók, iparosok, keres- 

kozottabb mértékben látogatnak e
l 

2 

helyen állanak a diákok, azután a 

többi társadalmi osztályok a követ- 

következnek: uj- 

kedők, tanárok, tanitók, mérnökök, 

ügyvédek, orvosok, katonatisztek 

és más foglalkozásbeliek. A könyv- 

tár olvasóterme, amely naponta dél- 

előtt nyoletól kettőig van nyitva, ál- 

landóan látogatott. Azonban a leg- 

több könyvet odahaza olvassák és 

sietve hozzák vissza kicserélésre. 

Legtöbben szépirodalmi könyveket 

olvasnak, a többi szakmákban az 

érdeklődés a következő sorrendben 

nyilvánul meg: történelem, föld- 

rajz, utleirás, iermészettudomány, 

jogtudomány, technika, hittudo- 

mány, gyógyászat. Sok olvasója 

van a különböző lekszikonoknak is, 

amelyek mindenkor keresett eszkö- 

zei voltak az önképzésnek. 

A városi könyvtárnak jelenleg 

62.360 kötet könyve van. A mult, 

évi gyarapodás 1149 kötet volt, 

amelyből 336 kötetet - legánkább 

német nyelvüt - ajándékba kapott 

a könyvtár, 818 kötetet pedig vétel 

utján szerzett meg. Az elmult év- 

ben 160.000 leit forditott a könyv- 

tár uj beszerzésekre, ebben az ösz- 

szegben azonban benne van a kü- 

lönböző folyóiratok előfizetfése is. 

Vétel utján az elmult évben aö8 4 

e 

egy 

. oldal 

évben a te- 

kötettel gyarapodott a könyvtár 

magyar könyveinek állománya. Az 

elmult évben a konyvtár látogatói 

összesen 41.966 kötet könyvet olvas- 

tak. Az előző esztendőben az olva- 
sott könyvek száma 11.728 kötettel 

kevesebb volt, ami jele a könyvek 
iránti érdeklődés jelentékeny foko- 
zásának. A város magyarságának 
tudásszomját igazolja, hogy a leg- 
több könyvet - szám szerint 

14.103 kötetet - magyar nyelven 

olvasták. Nyelvek szerint a többi 

olvasott könyv igy oszlik meg: 
13.931 kötet román, 10.275 német. 

2072 francia és 1585 más nyelvü. 
Allandóan számos olvasója van a 

különböző hirlapoknak és pedig a 
régebbi évjáratoknak is Az olva- 

sók száma meghaladta a huszezret 

az előző évi tizennatezerrel szem- 

ben. A könyvtár az elmult eszten- 
dőben 288 napon át volt nyitva. 

A mult esztendőben meglátogat- 

ták a temesvári városi könyvtárat 

Krüger dr. a lipcsei városi és 

Rusnel dr. a varsói egyetemi 

könyvtárak gazgatói, akik a 

könyvtárról, annak állornányáról, 

szakszerüű kezeléséről és ritka 

könyveiről a legnagyobb elisrnerés- 

sel nyilatkoztak. A legjobb elisme- 

rés azonban a közönségnek az egy- 

re fokozódó látogatás. 
KKKubán Endre. 

Zeiner György, Mahler Hedvig,
 Csiz- 

madia Anna, Schubert Gyula és Vog
l 

Hedvig. Meghaltak: Nedela M
ária 66. 

Dávid Péter 27, Ettlinger Lipót 18
 és 

Pasculovici Mária 66 éves korában.
 

A kőszódaoldat uj halottja. 1A 

józsefvárosi Bem-utca 28. szám alatt 

lakó Pascu lovici Mária 

mint ismeretes - öngyilk
ossági szán- 

dékbél kőszódaoldatot ivott 
és a men 

tők sulyos belső sérülésekkel a kór- 

házba szállitották. A hatvanha
t éves 

asszoanyt a kórházban ápolás alá v
et- 

ték, de a maró folyadék annyira 

ösezeégette benső szerveit, hogy nem 

tudták megmenteni 
és tegnap éijjel 

irtózatos kinok között meghalt. A 

szerencsétlen asszony már hosszabb 

és valószinü, hogy kétségb
eesett tetté: 

is gyógyithatatlan betegsége miatt 

követte el. 

ádor József két nótáskönyve. 

Nádor József, az ismert magyar 

dalköltő, ujabb dalkölteménye
i két 

füzetben egybegyüjtve Mag
yar nóták 

cimmel most jelentek meg. Ná
dor Jó- 

zsef a bus magyar hallgató
k és friss 

csárdások ismert szerzője, akinek 

megzenésitett versei a mag ar mü- 

dalok legszebb gyöngyei, fáradhatat- 

tanul önti magából a szebbnél-szebb 

magyar nótákat. 

ses kiállitásban megjelent 
versei csak- 

hangulatos magyar 

nóták lesznek, amelyek számos bu- 

suló magyar keserüségére hoznak 

enyhülést. A két köte
t magyar nóta 

ára füzve 120 lel. ; 

hamar kedves, 

Anyakönyvi hirek. Születtek: [ 

terjeszteni. 

idő óta sulyos betegség
ben szenvedett 

tályt állapitott 

A két kötetben, izlá 

-A katolikus munkásegyesület 

müködése. Nagy és nemes hiva: 

tást tölt be a katolikus munkás- 

egyesület, amely a nyáron alak
ult 

meg. A katolikus munkásegyesü- 

let célja, hogy tagjainak müvelő- 

dését elősegitse, őket támogassa, 

számukra munkaalkalmakat 
keres 

sen és a rászorult munkanélkülie 

ket támogassa. A katolikus 
mun- 

kásegyesület első évi 
közgyülését 

október 4-én tartja meg 
a józsef- 

városi katolikus elemi iskola uj 

épületének disztermében. 
A gyülés 

elé kerülő inditványokat a köz 

gyülés előtt nyolc nappal ke
ll be- 

Értesités 
A nagyérdemü tisztelt közö

nség 

tudomására hozom, misz
erint a 

Belváros, Városház-utca 8 

számu házban levő 

„Jobb mint otthon 
féle étkezdét átvettem. Szives pártfo- 

gásukat kérve tisztelettel 

Gudenus Béle 

A városi temetkezési 

temetések rendezésénél 
meg. A közönség 

anyagi erejéhez 

kiválasztja a megfelelőt. 
Az első 

osztályu temetés 15.500, a másod- 

osztályu 12.000, a harmad
oó 

8000, a negyedosztályu 8300, 

ötödosztályu 5500, a hatodosztályu 

5000, a hetedosztályu 3500, a ny
ol- 

cadosztályu 2300 és a kilencedosz-
 

fályu 1050 leibe kerül. A tetszés 

szerint választott koporsó, szemfe
- 

képest ezek közül 

dő, párna és egyéb szükséglet kü 

lön fizetendő. 
gő királya 

Mozi 
FAsszonysors 

A Capitol-mozi uj hangosfilmie 

Az életből meritett és erős hatá- 

sokkal dolgozó i:lm egy fiatalasz- 

szony bukását és elzüllését mutatja 

be, aki figyelmes és gyöngéd fér- 

jét, egyetlen gyermekét hagyja el 
a könnyelmü fiatalember kedvéért. 

A fiatalember szerelme azonban li 
dérefény volt, melynek kialvása 

után az asszony a legnagyobb nyo- 

morba kerül és nincsen más ut, 

mint az erkölcsi fertőbe való elme- 

rülés Az asszony elindul a vesze 

delmes lejtőn és már ugylátszik,. 

hogy nincsen megállás, amikor 

megjelenik a férj és mindent meg- 

Bocsátva felemeli a bünbánó asz 

szonyt. A cselekmény nem nj, de 

yan müvészi a beállitása és lefo- 

Iyása, hogy a nézőt megkapja és 

érdeklődését rmaindvégig leköti. 

Mady Christians a fiatalasz 

szony szerepében az asszonyt é- 
lyan meg 

sors (Beszélő film). 
Forum moziban: z ezreü ráme 
(Beszélő film) 

Gyárvárosi Apollő mozl: Urack 

generális (Beszé ömy 
Mehalai mozi: JouJon és A leve- 

i A 



ben belenyugszunk-e 

góndolatába és tényébe, vagy okos és 

hiztositjultce a fiatalos 

nyugodt élétöröm derüjét. 

Az ötvenéves ember. Káldor, 

Mikló- dr. a Hogyaán kerülhetjük el a 

korai öregedést? cimü népszerü mun- 

ka szerzője e cimmel irta meg leg- 
ujahb raunkáját, mely tárgyánál fog- 

va bizonyára semmiben sem fog el- 

maradni az első mü sikere mögött. E 
munka témaköre fontos és nagy prob- 

lémája mindazoknak, kik a kritikus 
kor éveit élik, vagy ahhoz közeled- 

nek. Önmagunktól függ, hogy ez év- 

a megöregedés 

észszerii életmóddal az e korral járó 
betegségeket és különböző panaszokat 

élkerülvé további éveink számára is 

egészség és 

Részletes 

tanácsot és utbaigazitásokat kapunk, 
hogyan viselkedjünk. Szivpanaszok, 
őrelmeszedés, köszvény, cukorbaj, el- 
hájasodás stb. stb. eseteiben, különö- 
ser részletesen foglalkozik azonban 
nemcsak a nő, hanem a férfi szem- 
pontijábó is a változás éveinek, spe- 
ciális panaszaival. A munka kitér 
ezeken kövül a fiatalitó kurákra és a 
vér betegségeire, a különböző diéták! 
minden fajtájára. A fiatalság és az 
élet meghosszabbitásának lehetőségei 
élénken foglalkoztatták minden korok 
emherének fantáziáját. E munka le- 
hetővé teszi, hogy sok és gazdag ta 
pasztalatu szerzőjének utmutatásai 
nyomán felvilágositást és felelete! 

kapjunk sok nagy és kérdéses problé- 
mára. A kifogástalan kiállitásu nagy 
formátumban, Novák Kudolf és, 

Társa budapesti könyvkiadó cégnél 

megjelent könyv ára csak: P. 5.80. 

ISKÓLAKÖNYVEK BEKÖTÉSE, 
kizárólag előfizetőink és állandó ol- 

vasálnk gyermekei részére féláron - 

künyvénkint kemény Kötésben husz 

HMefőét a Déli HiHaápnál. 

ciós fordulatokban 

IIivetkező: 

mania. 

LMTE, Germania-lnainte. 

A három 
A Déli Hirlap uj regénye 

Olvasóink figyelmét felhivjuk uj detektivregényünkre, melyet nagy 
áldozatok árán sikerült megszerez- 
nünk. A regény irója W. H. Gob d, 
ki az angol detektivregény iroda- 
lom egyik leghivatottabb müvelője. 
„A három tőrös letét eimé" 
munkája izgalmakban és szenzá- 

vetekszik a 
modern detektivregény megterem- 
tőjének Wallace-nek lebilincselő 
és lélekzetelállitóan izgalmas regé- 
nyeivel. ; 
W. H. Good regényében két gyil- 

kossággal kapcsolatban végigvezeti 
és megismerteti az olvasót a világ 

tőrös letét 

legelső detektivtestületének a Scot- 
land Jard-nak nyomozási módsze- 
reivel, s ezt oly bravurral irja meg, 

hogy az iró minden sora a szenzáció 
erejével bir. 

A regény Huszár Sándor for- 

ditotta magyar nyelvre. Bizunk 
benne, hogy uj regényünk olvasá- 
sakor olvasóinknak páratlan él- 
ményben lesz része. 
A regény közlését kedden kezd- 

jük meg és mindenki, aki 
márn most előfizet, októ- 
ber elsejéig ingyen kap- 
ja a Déli Hirlapot. 

-0o- 

A Mmyugati liga lugosi kerülete ki- 
sórsolta a bajnoki mérkőzéseket. A 

bajnokságban a lugosi Vulturii. 
IMTE, Germánia, a facsádi FSC, a 
karánsébesi Inainte és a nándorhegyi 
FBC vesznek írészt. A sorsolás a kö-/ 

Szeptember 27-én LMTE- 

Vultűrii, Tnainte-FT, FSC-Ger- 

mania, FEC-ESC, 

Október 11-én FSC-Vulturii, FTC- 

14án Geormania-LMTE. FTC-Vul- 
turii, FSC-Inainte. Október 25-én 
Valturii-Inaintee FTC-Germania 

és FSC-LMTE. Megalakitották a miá- 
sodik osztályt is, amelynek érdekes- 

sége, hogy abban az orsovai Tierna 

és a lugosi Colping csapatain kivül 

az UMTE, Vulturii és Germania tar- 
talékesapatai is indulnak. 

/ . Marohéeim Géza dr.tüdőspe- 

cialista (Dózsa-u. 4.) hazaérkezett 

és rendelését megkezdte. 

szére száz millió leinyi hitelt en- 

Ja (Banca Generala folytassa mükö- 

Október 4-én Vulturii-Ger [ 

Inainte-LMTE. 

Október. 

A Banea Generala megmentése. 
A Banca Nationala a nehézségek 

közé került Banca Generala ré- 

gedélyezett. Ez lehetővé tette, hogy 

ÁAr 4Zon 80 em. svéles L. 24 
Tannwaldi Margareta vászon 
80 cm. széles , L 35 
EHerm. Pollákféle Erikavászon L35 
Továbbá mindkét gyérnak Damaszt- 

jaiban nagy választék 

a Népáruházban 
Belváros, Ceorvin Mátyás-utea 4. 

Montéssori francia ovoda Mi. 
Leuise Decaillet vezetése mel 
lett szeptember l1én megnyilt 
Gyermekek 3 éves kertól felvétetnek 
Látogatási idő naponta reggel 9-től 
1 óráig. Gyermekeknek vagy felnőt 

teknek legyéni vagy esoporttanitás 
francia társalgás-, nyelvtan- és iro 

dalomból naponta délután és este. Be 

monfonzene. 6 óra: Román és ki 

zene. § óra 20: Gramofonzene. 9 ó 

2 óra 45: 

Az első honvéd-gyalogezred 

karának hangyersenye. 7 óra 

Donizetti: Don Pasauale cimü v 

zene. 4 óra 35: A Gangelberger-zel 

hangvyerseny. 4 óra: Gramofonzene. 

játéka. Leipzig.6 óra: Mandolin han 

Vidámest. 10 óra: Hirek, majd 

óra 45: 

Szombat. (Szeptember 19.) Buk 

1 óra: Gramofonzene. 1 óra 50: 

Hangosfilm közvetitése. Budapest 

óra 15: A rádió házikvartett. 

hangversenye. 9 óra 30: Hirek. 9 

435. A hangverseny folytatása. 1 

Déli harangszó az Egyetemi templ 

ból. 12 óra 5: A Mándits szalónzei 

12 óra 35: A hangverseny folytat 

Árfolyamhirek. 4 óra 

Stuart Mária. Saly Dezső el 

4 óra 45. Hirek. 5 óra: A Kisfalu 

Társaság irodalmi, délutánja. 6 ó 

opara előadása: Utána iőjárásjel 

tés. majd Sovánka Nándor és cigá 

zenekarának hangversenye a Baro 

kávéházból. Bécs. 1 óra 10: Gramof 

kar játéka. 7 óra 15: Könnyü zene. 

óra 10: Szindarab előadása. 10 ói 

Zenekari hangverseny. Belgrád. 

óra 35: Gramofonzene. 12 óra 45: D 

óra: Nemzeti dalok. 5 óra 30: A há 
zenekar hangversenye. 8 óra 30: N 

zeti dalok. 9 óra: Zsidó zene. Lange 
borg. 8 óra: Vidámest, majd zeneke 

hangyerseny. 11 óra 30: Jazz-zenek 

verseny. 7 óra: Zongorajáték. 8 ór " 

zene. Milánó. 7 óra 15: Zenekari h 
verseny. 7 óra 45: Gramofonzene. 

Vigjáték előadása, ntá 

tánczene, Prága. 7 óra 5: Fuvószenek 
irátások délután. Merey-utca 12 

assó! posztó- és divatárugyárak alánlják 
mérsékelt árak mellett elsőrangu gyártmányaikat uri- és női divat- 
szövetekben, melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük folytán 
tvetekednek minden fekintetben a külföld legjobb gyártmányaival 

Gyári lerakat: Temesvár, Str. Alba lulia (Rezső-u., Mühlével szemben] 

hangversenye. 8§ óéra: Szórakozti 



mi éter selyen
 

....... 

A 

10 óra 50: Tánczene. Róma. 5 

0: Délutáni hangverseny. 8 óra 

iramofonzene. 9 óra: Wagner: 

1 grin cimü operájának előadása. 

esburg. 7 óra: Könnyü zene. 7 

15: Gramofonzene. 8 óra 30: Verdi: 

adur cimü operájának előadása. 

ra 30: Tánczene. Varsó. 8 óra 15: 

nyü zene szopránénekkel. 10 óra 

Chopin müvek zongorán. 12 óra: 

nyü és tánczene. 

sárnap. (Szeptember 20.) Buka- 

éra: Délelőtti hangverseny. 

ra: Öramofonzene. 12 óra 50: Gra- 

onzene. 5 óra: Román és könnyü 

bra 20: Gramofonzene. 8 óra: 
auss János: A denevér cimü 
rettjenek előadása. Budapest. 

óőra. Ujsághirek, kozmetika. 

lórá: Református istentisztelet a 

Ilvin téri templomból. Prédikál Ra- 

z László dr. püspök. 11 óra: Egy- 

ének és szentbeszéd. A szent- 

zédet P. Bangha Béla jézustársa- 

rendfőnök mondja. Utána idő- 

zés időjárásjelentés, majd a buda- 

ti operaház tagjáiból alakult ze- 

kar hangversenye Berg Lili (zon- 

ra) közremüködésével. A hangver- 

uy szünetében rádiókrónika. El- 

ndja Papp Jenő. 2 óra: Gramofon: 

ne. 3 óra: a Rádióélet gyermek- 

tszó-órája. 3 óra 30: Mezőgazdasági 

őadás. 4 óra 15: Tovább kötjük a 

öngyös bokrétát. Paulini Béla elő- 

lása a szanyi földmüűvesénekkar 

"zremüködésével. 5 óra 1őt Könnyűü 
mne. ő óra 50: Derüs karcolatok. Va- 

isz Tibor előadása. 7 óra 10: Varga 
nre magyar nótákat énekel Rigó 

Ancsi és cigányzenekarának kisére- 

vel. 8 óra 10: Sporteredmények. 8 

Fa 30: Vigjáték előadás a etudióból. 
tána Radics Jóska és cigányzene- 

Aarának hangversenye a Vadászkürt- 

Angverseny. 3 óra 5: Délutáni hang- 

erseny. 7 óra: Énekhangverseny. ő 

ra: Indián dalok és táncok. 6 óra 50 

Kamarazene. 7 óra 50: Sporthirek. 8 

ra: Operettelőadás. 10 óra 30: Szóra 

oztató zene. Belgrád. 10 óra 30: Gra 

nofonzene. 11 óra 30: Cigányzene. 17 

"ra 30: A rádiózenekar hangver 

enye. 5 óra 30: Nemzeti dalok. 6 óra: 

Gramofonzene. 8 óra: Népdalok. 9 

óra: Zenekari hangverseny. 10 óra 20: 

utáni hangverseny. 8 óra: Tosca 

ü zenés dráma előadása, majd 

könnyü és tánczene. Milánó. 4 óra: 

Belváros, Börze-u 

zállóból. Bécs. 1 óra 5: Zenekari 

Gramofonzene. Langenberg: 4 óra 30: 

8 óra 45: Operettelőadás. Prága. 7 

óra 25: Rigolettó cimü opera elő- 

adása. 10 óra 45: Tánczene. Róma. § 

óra 10: Gramofonzene. 9 óra: Zene- 

kari hangverseny. Utána tánczene. 

Strassburg, 6 óra: Zenekari hangver- 

Detail eladás! 

seny. 7 óra 45: Gramofonzene. 8 óra 

30 Elszász-est. 10 óra 30: Tánczene. 

Varsó. 7 óra 25: Gramofonzene. 
8 óra 

15: Zenekari hangverseny énekszá- 

mokkal. I11 óra: Könnyü és tánczene. 

-o- 

Közgazdaság 

, / 

hároms 
A gabonapiac lanyha egyhangu- 

ságát az utóbbi napokban örvende 

tes esemény, a gabonaárak emelke- 

dése váltotta fel. Nehány nap előtt 

ugyanis a gabonapiac a kinálat 
fel- 

tünő csökkenését lehetett észielni. 

A buza alacsony ára miatt elkesere 

dett gazdák a potom áron való el- 

adás helyett inkább megtartották a 

gábonát és ezzel önkéntelenül az 

árak emelkedését érték el. A javuló 

tendencia több napon keresztül 
tar- 

tott és tegnap a hetvenkilences 

buza ára 280 lei volt. Ennek meg- 

felelően a silányabb buza ára is 

emelkedett és a hetvennyolcas 
puza 

ára tegnap 270 lei, mig a hetven 

hetes buza 260 lei volt. Az 
áremel- 

kedés eloszlatta a 
gazdák pesszi- 

mizmusát és kihaszná
lva az alkal- 

buzát dobtak 
mat nagymennyiségü

 uzát dobta 

a piacra. Ez a kör
ülmény ugyan 

káros hatással. van 

Azelsőrendüminőségü bánságibu
za 

ára tegnap már megközelitelte
 a 

záz leit 
emelkedésre, mert a fokozódó ki

ná- 

lat esetén ismét a buza árának 

cCsökkenésével számitanak. Egye- 

lőre azonban az ekszport foly
ik és 

minthogy ujabb huszonötezer va: 

gon van lekötve kiszállitásra, az 

árak megszilárdulása várható. Az 

árak emelkedése nemcsak a Bán- 

ságban, hanem az egész országban 

jelentkezett, mert B railában az 

első osztályu buza szintén 280, má- 

sodosztályu buza 265 lei volt. A 

brailai terményárak a követke
zők: 

rozs 200, elsőosztályu tengeri 190, 

másodosztályu tengeri 175, bab 

és köles 185 lei. A terményárak 

magánárfolyama a Bánságban a 

következőképpen alakul ki:
 tengeri 

móheremag 2100- 

2200 és lucernamag 1900-20
00 lei 

százkilónkint. 

A mezőgazdasági hitelek rendezése. 

A kormány egyik le
gfontosabb fel- 

adatának látja a mezőg
azdasági hite- 

lek rendezésének kérd
ését. Ezen prob- 

léma megoldására ki
küldött bizottság 

előtt több javaslat fekszik. Ezek
 kö- 

zött az egyik a parasztgazdák adós- 

ságainak. fizetésére
 hosszabb morató- 

riumot kiván adni. Egy
-két napon 

belül eldől, hogy 
1 

megoldás mellett f
oglal állást. 

Nádaiék dumpingolaja svindli. Be- 

számoltunk arról a tulh
ajtott reklám- 

trükkről, amellyel az 
egyik temesvári 

autóvállalat szövjetcsillaggal ellátott 

kannákban orosz dumpingolajnak 

uondott belföldi gépolajat adott el a 

hiszékeny autótulajdonosoknak. Mint
 

kiderült, az ál-orosz olaját a Nádai 

Testvérek cég hozta forgalomba, a 

erettelőadás. 7 óra 5: Tarka zene. 

a. 

csillagos, orosz felirással diszelgő 

a kormány melyik 

kannák pedig Temesvárott készültek
 

Mecher bádogos, 

muühelyében. Végeredményben tehát 

dJenkinek jó üzlet volt, 

szeknak és az autótulajdonosoknak 

nem. 

dapestről jelentik, hogy a harmine- 

hármas bizottság kíváns
ágára a kor- 

mány visszavonta a jövedelmi adó 

száz 

javaslatát. Ehelyett ujabb javaslatot 

dolgoznak ki. amely mérsékeltebb 

adóemelésről fog szólni. A pizo
ttság 

tca 2. szám Iloyd mellett 
szamuuasnamams

am 

250-2280, kerekszemü bab 32
0-340 

220 lei, árpa 240 lei, bu
rgonya 170 

lei, bab 450 lei, 

Helvét-utcai 

kiderült, hogy az olai-dumping 
min: 

csak az or) 

A magyarországi adóemelése
k. Bu- 

százalékos felemeléséről szoló 

tegnan hozzájárult a különböző állami 

iletékeknek huszonöt százalékkal 

való felemeléséhez. A kormány ebből 

évi kétésfél millió pengő bevéleli 

s
z
m
 

. 

2 
2
 

Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

305.50, Párisban 15.20. Mai árfolyamok 

a következők: angol font 816, dollár 

168, hollandi forint 67.85, dinár 2.99, 

francia frank 6.60, olasz lira 8.81, 

cseh kerona 4.9950, német márka 39.90, 

osztrak echilling 23.69, magyar pengő 

29, zloty 19, svájci frank 32.85, 
. 

Sporft 
Két érdekes mérkőzés Nagyszent- 

miklóson. Nagyszentmiklóson a kö- 

zönség lelkes érdeklődése mellett két 

futballmérkőzést Donyolitottak le, 

amelyek izgalmas küzdelmeket és 

szép eredményeket hoztak. A Nagy- 

szentniklósi Sportegylet, saját pá- 

lyáján a Lovrini Sportegyesület csa- 

patát látta vendégül és érdekes küz- 

delem után 3:0 (1:0) arányban verte a 

vendégcsapatot. A győztes együttes- 

ből szép játékot mutattak Balla 

István, "áborosi János és Eidl 

János, akik a gólokat is rugták. Az 

Eintracht pályán az Eintraeht mér- 

kőzött a Nagyőszi Sportegylet csapa- 

tával. A küzdelem a vendégek győzel- 

mével végződött, akik változatos küz- 

delem után 3:1 (2:0) arányban venték 

az Eintracht együttesét. A nagyősziek 

három gólját Wity e rugta, miz 

az Lintracht gólja, öngólból esett. 

Az e rovatban közöltekért a szerkesztőség 

nem vállal felelősséget.) 

NYILATKOZAT 

A Temesvárott Franyó Zoltá
n lap- 

szerkesztő kiadásában megjelenő 

Órai Ujság" szeptember 17-ki é
s 19-ki 

lapszámában minden alap nélk
ül azt 

állitja rólam, hogy vészes és döglött 

állatok husával kereskedtem. Bárha 

ezen vádak csak a rosszakarat és 
a 

fantázia szüleményei, mégis a nagy 

nyilvánosság előtt tiltakoznom kelli 

ezen könnyelmü vádak ellen, 
azokat 

vissza kell utasitanom, mert a va 

ságnak meg nem felelne
k és ké m 

ie 

kell a nagyközönséget. hogy addia 1,
 

amig a mai napon ügyvédem, u- 

teezky Miksa dr. által Franyó Zoltán 

ellen beadott, sajtó utján elkövetett 

rágalmazás és hitelrontás miatti fel- 

jelentésem, melybenr a teljes bizonyi- 

tés le lesz folytatva, bofejezést nyer, 

itéletét ne alkossa meg és ne üljön 

fal az ilyen szenzációt hajhászó cik- 
keknek. 

Temesvár, 1931. szeptember 18-á 

többletet remél. Gertheisz, hentesmester. 



a 

detése Apróhir 

Házasság 
CGazdáikodó 

család csinosnak mondott huszon- 
négyéves árvája vagyok. (Keresz 
tény.) Szeretnék hamarosan férj- 
hezmenni. Ha jövendőbelim gazdál- 
kodni óhajt, benősü'het birtokon:ba, 
de készpénzzé is tehetjük, vagy 
bérbeadhatjuk. Komolytalanok ne 
irjanak. Levelet „Első kisérlet" jel 
igével kiadóhivatal továbbit. (2415) 

Alkalmazás 
Házvezetőnőt 

falusi gazdaságomba okt. 1-re kere- 
sek. Cimeket és ajánlatokat a lap 
kiadóhivatalába kérek „Magányos 
férfi" jeligére. (1642) 

Nevelőnőt 
keresek 10 és 12 éves gimnáziumot 

magán uton tanuló kisleányaim mellé, 

aki gyermekeim magántanitását is 
vállalja. Német, francia nyelvet be- 
szélők és zongorázni tudók előnyben. 
Azok jelentkezzenek csupán, kik a 
falusi életet szeretik. Cimeket s rész- 
letes ajánlatokat (eddigi müködés, 
végzettség. kor stb.) a lap kiadójába 
Magántanulók" jeligére kérek. (1643) 

Női szabó 
felvétetik. Held szalon, Dauerbach- 
palota. (2408) 

Utazó, 

ki cikkünket magával vinné, magas 
jutalékkal kerestetik. Cim a kiadó- 
Ban. 12422) 

Állást keres 
20 leitől 80 leis 

k éstek csinos és modern ház; és ki 
menő ruhát, kötényeket stb. Buda 
pesti szabás! Mcdern varroda! Bara 
bás, Temesvár, Józsefváros, (Str. Bra: 
tianu) Uri u. 2. I. em. 2. (2252) 

Bármily munkát 
sürgősen vállal, családja nyomorusá- 
gára való tekintettel öt gyermekes, 
betegeskedő özvegynek egyetlen ke- 
reső, 18 éves füszerkereskedő segéd 
fia. Megkereséseket szivességből to- 
vábbit Grabler Árpád nyug. jegyző 
Mehala Str. Closca 20. (2308) 

Németajku gyermekleány 
komoly, megbizható, - uri család- 
nál azonnalra állást keres, esetleg vi- 
dékre is megy. - Cim a kiadóban. 

(2311) 

Bármiféle munkát 
elvállal szerény dijazás mellett fiatal 
lakatos iparos. Szives megkeresések 
Fehér Olga hirdetési iroda. Gyár- 
város. Str. Saguna 3. Telefon 1900 

(2331) 

Adás-vétel 
Veszek 

antik butort, szőnyeget, 
ékszert, mütárgyakat. 
Mindezeket eladom 
minimális nyereséggel. 

Occasió francia perzsákban. Slern- 
berg. (1209) 

Jól pevezetett kis 
zörőde 

kivándorlás vzatt rögtön jutányosan 
eladó. Ugyanot Berház 8 lakással 

lei évi jövedelemmel szabad 
rögtön eladó. Józsefváros, 

a utca 41 szám (str. Gelu.) 

Aszondom, hogy nem, - vá- 
gott közbe a kubikos, - mert nem 
férfimunka az. A Mári inkább el- 
pucolválná azokat az észcájgokat.. 
Jójjön ide, barátom! = szólt 

közbe a professzor. - Látja ezt a 
nagy kertet itt alattunk? Ha kedve 
tartja, menjen le, fogjon gereblyét 
s gereblyézze az utakon a homo 
kot... sétáljon, nézelődjön... fog 
lalkozzon! 

Hát, ha akarja tudni a tekin- 
tetes doktor ur, - válaszolt Paragi 
András, - én bizony nem gereb- 
lyézni, hanem kubikolni szoktam a 
homokot. Erisszenek engem haza a 
magam dolgára. 

- Képtelenségeket beszél, em- 
ber! - szólt felháborodva a pro- 
fesszor. - Ilyen fejjel emelni! 
Kész halál! Megőrült? Magának 
élni kell, azért mentettem meg. 
Egyetlen ember a világon, akinek 

platinából van a koponyája. Egy 
képzeletben megalkotott mütét iga- 
zolója lett maga... Érti, Paragi? 
Maga kincset jelent. 

- Nem bánom én azt, tekintetes 
doktor ur! - válaszolt bosszantó 
nyugalommal Paragi. - Nem tágul 
itt az én tüdöm. Csak a talicska 
szarva tudja azt szétnyitni. 

Paragi Andrásnak ettől kezdve 
nehezen lehetett a szavát venni. 
Pedig a gazdája mindent elköve- 

tett, hogy kedvében járjon. Vitte 
szórakozni, ehalmozta minden fi- 
gyelmességével, de mindez semmit 
sem használt. Andrásnak csak a 
kubikostalicska kellett. 

Egy alkalommal az állatkertben 
jártak, amikor a sok nézelődés 
után megszólalt András: 

- Csak én hiányzom még innen, 
tekintetes uram. Ha ezek az állatok 
mind tehenek, meg lovak lettek 
volna, most nyugodtan legelhetné- 
nek, de elefántot, meg majmot ki 

látott legeltetni!... Ritka állatok... 
ezért lettek rabok. Én is ritka em- 
berré váltam... rabságba is jutot- 
tam... Platinakoponyás embereket 
nem láthatni az utcán!... 

- Ugyan mit elégedetlenkedik, 

válaszolt kissé ingerülten a pro- 

fesszor. - Senki sem vette el a 

maga szabadságát. Inkább vissza 

adtam az életnek. Ha engem elhagy, 

elveszi a szabadságát is, meg az 
életét is. Miért lázadozik? 
- Nem tudom én azt kimondani, 

kérem, mert valahol itt a mellem 
ben van. Nem jön az a nyelvre. 

Csak annyit tudok. hogy nem a ke- 
zemre, hanem a fejemre rakták a 

bilincset. 

- Nézze, barátom, - szólt gyön- 
géden a doktor, - maga el sem 

tudja képzelni, micsoda értéket 
képvisel a tudományban. A világ 
szeme figyeli: meddig fog élni? 
Magával akarom bebizonyitani az 
orvosi tudománynak, hogy a test 
pótolható, reparálható, mint a ház 
teteje, ha a szél lekap belőle egy 
nyaláb zsindelyt. Csak hozzá kell 
nyulni. Merészség kell és minden 
sikerül. Látja, koponyát is lehet 
csinálni. Talán egyetlen, amit a 
háboru javára lehet irni, hogy 
anyagot adott nekünk, orvosoknak. 

Nem kell spórolnunk. Vághatunk. 

használni 

hasznát lássák a fiaink... az em- 
beriség. Kedves fiam, - folytatta 
szinte már könyörögve a profesz 
szor, én egy operációs tételt ál- 

litottam fel. Ezt magán kell beiga- 

zolnom. a 

- De meddig tart ez? - vágott 
közbe Paragi András. 

Meddig tart! Még most sem 
érti, hogy mi, Szekeres József és 
Paragi András, össze vagyunk már 
nőve. Elválaszthatatlanok vagyunk, 
mint a Göncöl-szekér négy kereke 
a rudjától. 
- Nekem erre nincs szükségem, 

= szólt közbe dacosan Paragi. 
- De szüksége van a tudomány 

nak a maga életére, válaszolt 
most már ingerülten a professzor. 
Ha tőlem elmegy, maga elveszti az 
életét s a tudomány elveszti Para 
gi Andrást, aki nem kubikos többé, 
hanem egy „eset", akin Szekeres 
professzor bizonyitani igyekszik a 
tételét. 

ezt az alkalmat, hogy 

meghuzni az inakat, meg a ny y 

kosistrángot, akkurátosan 
ka szarvára akasztotta a 

Csak ilyenkor s most neki. 

kidagasztani az ereket. Aztái 
rul az már magától is. 
Paragi András karjain 

szültek az izmok. Nagyot e 

felegyenesedett s ebben a pi 

ban elborult vele a viláz. 

ennyit mondott: 

-Jaj!... 

Egy minutáig egyenesen 
még, aztán megtántoródott s e 
hosszával rázuhant a homoktól 

pos talicskára. A platina-kopon, 

alól pedig habosan bugyboré 

a forró vér, beléfolyt a talics 

s a hüvös homok habzsolva szi 

magába. 

Paragi András megszabadult 

tizesztendős rabságból. 

(Vége.) 
A professzornak, mikor látta, 

hogy emberét meggyőzni képtelen, 
kegyetlen ötlete támadt: 
- Különben is, tudja maga azt, 

Paragi, hogy miből van a kopo 
nyája? 
= Aszongyák, hogy platinából, 

- válaszolt Paragi András. 
- Ugy van. Platinából De azt 

biztosan nem tudja, hogy a maga 

platinakoponyája többet ér, mint az 

egész kórház. Tapintsa meg! Mek 

kora darab! Drágább az, mint az 

arany. Ekkora platinát érdemes el 

lopni... Legyen okos! Ember! Ért 

se meg: ekkora darab platinával 

még a sirban sem volna nyugodal- 

ma. Kiásnák! Meglopnák!.. 

Paragi András megtörve támoly- 

gott ki a professzor szobájából. 

Tiz esztendeje törülgette már Pa- 
ragi András a müszereket s gereb- 

lyézte a kórház homokos utjait. 
Meg is öregedett belé. Szép, ökör- 
nyálas ősz volt már. András ott 

sétált a Duna-parton. Azon gondol- 
kozott, hogyha ez a nagy viz egy- 

szer lerázkodná magáról a kőparto- 
kat, homok volna-e alattuk? Mélyen 
betekintett a Duna medrébe, hal- 
szagot érzett s ugy huzta a viz, 

mint a követ a mélység. 

Egyszer csak látja ám András, 

hogy a viz közepén nagy "teherrel 
erőlködik felfelé egy gőzös. Ho- 
mokkal rakott uszályt huzott. A 

vaskötelek majd elszakadtak a 

nagy vontatásba. A kubikosok már 

gyülekeztek a munkához spár perc 

alatt nyikorogva gurultak a desz 

kapallón a talicskakerekek. Paragi 

András vére megpezsdült. Hllenáll- 

hatatlan vágy fogta el. Mindig kö- 

zelebb ment egy lépéssel s már ott 

volt a deszkapalló mellett. 

Ebben a pillanatban Szijjas Bá- 

lint kezéből kiesett a talicska fogó 

ja s az öreg kubikos fáradtan ro 

gyott le terhe mellé 
Nem birom már, öcsém, 

szólt Andráshoz. 

Paragi András pedig elfelejtett 
ebben a pillanatban mindent. A 
kubikosbecsület szerint segifeni 
kell a másikon. 

dák, stailik, deszkák, jutányos 
Értekezni: Csilleg-u. 9-a. (24 

Veszek 
jobb márkáju irópépeket. Ajánlato 
„látható irásu" jehge alatt a kiad 
hivatalba kérek. (1921 

öt-tiz holdnyi 
tehenészetre és baromfinevelésre a 

resek. Ajánlatokat fekvés és h: 
dankénti ár megjelölésével „fa 
ti" jeligére kiadónivatalba kérek 

es ki 

Épitkezőknek! 
Használt tégla, cserép s egyéb épü 
letanyagok olcsón eladók. Ajföld 
dr. Belv., Lenau-tér 1. (Eisenstádtel 
ház.) szi8 

Esőköpeny 

600 és 900 lei, a cikk Kiárusitási 

végett. Ugyanott tanonc felvétetik 

Groszmann Sándor rt. II., Tiat 
Traian. 

Lakás 
Kertes lakás 

ujonnan festett és mázolt 2 szobás 
udvari lakás, III. Fer. Rezső-utc 

19 szám. Október 15.-re kiadó 

*0 

u 

Haasz-családnál. 

(2420) 
8 szobás 

modern lakás terrasszal, villában 

október 1.-re kiadó. III. ker. Alkot- 

mányutca 34., villanaos megálló a 
6-os vonalon. Érdeklődni ugyanott 

(2117) 

3 szobás lakást 

keresek nov. 1-ére, 

zsébetvárosban. Cimeket 

Különféle 

lehetőleg az Er- 
„Modern 

lakás' jeligére a kiadóba kérek. (1644) 
l 

Az ország minden ferületén 
bevezetett hetilap kisebb tőkével tár- 
sat keres. Ajánlatokat „Üzletember 

varrhatunk bátran, s mi ki akarjuk No majd én kitolom! - szólt jeligére a kiadóba kérekk. (2330) 


